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В целях обеспечения детей организованным отдыхом с учетом сложившейся эпидемиологической ситуации планируется проведение летней оздоровительной кампании и каникулярной занятости этого года планируется в новом формате:
1 сезон – проводится в дистанционном режиме во всех муниципальных районах и городских округах, за исключением:
северных, арктических районов, в которых не выявлено случаев проявления короновирусной инфекции; населенных пунктов Республики Саха (Якутия), не имеющих круглогодичного автотранспортного сообщения, согласно Приложению №1 к Указу Главы Республики Саха (Якутия) от 14 апреля  2020 года  №1119.
Во 2-м и 3 – м сезонах запланирована работа всех типов лагерей согласно Реестру в смешанном (дистанционном и очном) и традиционном режимах с учетом эпидемиологической ситуации и рекомендаций Управления Роспотребнадзора по РС(Я) в каждом населенном пункте.

Координатором отдыха и оздоровления в Республике Саха (Якутия) является  Центр отдыха и оздоровления детей «Сосновый бор» Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия).
Сайт https://sosnovybor-ykt.ru/.

Единый республиканский портал отдыха и оздоровления детей 
www.саха-отдых-детей.рф

Горячая линия для справок: 89248687268

Координатор каникулярной занятости и реализации программ дополнительного образования - Республиканский  ресурсный центр «Юные якутяне» Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия).

Сайт www.sakhaedu.ru

Профориентационный портал для  обучающихся 6-11 классов
www.Profportal.sakha.gov.ru

Горячая линия 89142823032.

Координатор реализации научно-исследовательских программ Малая академия наук Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) .
 Сайт  https://lensky-kray/ru


Организация каникулярной занятости детей в летний период с применением новых форм

1. Центр «Сосновый бор» 
· с 1 июня 2020 г. запланированы запуск программы онлайн каникул с -«Сосновские каникулы».  
Запись на смену производится через сайт Центра «Сосновый бор» https://sosnovybor-ykt.ru/.
· С 18 по 29 мая 2020г. онлайн курс «Онлайн-инструктивка вожатых 2020» . Программа рассчитана на курсантов в возрасте от 14 до 30 лет, количество участников – не ограничено. Продолжительность онлайн-занятия составляет 20-25 минут в формате видео или прямого эфира, практическая часть (выполнение заданий) – 1 день. Задания не носят соревновательный характер, направлены на обмен мнениями и идеями, кооперацией, активизацией творческого потенциала курсантов.
Актуальная информация публикуется на странице в Instagram @sosnovybor_ykthttps://www.instagram.com/SOSNOVYBOR_YKT, мастер-классы будут проходить по расписанию в виде снятого, смонтированного видео или прямого эфира на площадке Youtube Центра «Сосновый бор» https://www.youtube.com/channel/UCOg96YL_UKEGLIWL4uNmxkA и на официальном портале детского Центра отдыха и оздоровления детей «Сосновый бор» (https://sosnovybor-ykt.ru/). 

2. Республиканский  ресурсный центр «Юные якутяне»
· С 25 мая будет реализована Модель единой республиканской образовательной платформы  по программам дополнительного образования (ЕРОП). Единый профориентационный лагерь «ПРОФID».
· В очном формате в малых группах в северных, арктических улусах, труднодоступных населенных пунктах организация оздоровительных лагерей с дневным пребыванием для школьников: «Лето – время наших открытий!». Форма проведения вариативная/инфариативная.
· Онлайн-смены Российского движения школьников
· Республиканская онлайн-смена «Под парусом РДШ» 

· Республиканский онлайн - марафон классных встреч «Мы – будущее России» 
	
3. Малая академия наук.
· научно-исследовательские программы, летние исследовательские школы, академические летние школы.
· для младших школьников (4 - 5 классы), прошедших отбор через заочную олимпиаду «Мудрая сова» и ожидающих открытия летней школы инновационных проектов «Ступеньки роста», подготовлены традиционные смены с июля по август с образовательными, культурно - воспитательными мероприятиями.
· с 15 июня начнутся летние программы МАН РС(Я) в дистанционном режиме, в том числе, Якутская международная исследовательская школа (ЯМИШ) и Якутская исследовательская школа Юниор (ЯИШ) (5 -7 классы).
· В июле - августе  для обучающихся 8-10-х классов планируется: проведение Летних школ СУНЦов МГУ, НГУ и СВФУ; академических летних школ по математике и другим дисциплинам; профильные смены Регионального центра выявления и поддержки одаренных детей по модели «Сириус» по направлениям «наука», «спорт», «искусство».
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